Urmariti cu atentie partea teoreticd (notiunile hasurate+desenele) apoi studiati problema rezolvata (figura 15),
dupa care rezolvati exercitiile incercuite (tabelul3 si 4)

Aplicatii: calculul elementelor (latura, apotema, arie,
perimetru) in triunghiul echilateral, in patrat si in
hexagonul regulat

Amintes;te-’;i!

1. Un poligon regulat este un poligon cu toate laturile si toate unghiurile congruente. Pentru
a le construi ne folosim de un cerc.

a) Da exemplu de poligoane regulate.

b) La constructia unui triunghi echilateral, cercul trebuie impartit in trei arce egale. Care este
masura unui arc?

c¢) Care este masura unui arc in cazul unui patrat? Dar al unui hexagon regulat?

Important
e Numim apotema a poligonului regulat distanta de la
centrul cercului la o latura a poligonului.

e Lungimea laturii, lungimea apotemei si aria unui poligon
regulat se pot exprima cu ajutorul razei cercului circumscris
acestuia.

e Daca notam I3, asz, S3 lungimea laturii, lungimea apote-
mei, respectiv aria unui triunghi echilateral si R raza cercului

R 3R*\/3 B C
circumscris, atunci s = RvV/3, a3 = 3 si S3 = 4\/_.

Justificare: Daca OM 1 BC, atunci BM = CM = —

(OM este un diametru perpendicular pe coarda).
In ABOC isoscel (OB = OC = R), avem <BOC = 120° (arcul BC are 120°) si atunci

<OCM = 30°. oC R
In AMOC (<OMC = 90°), avem <OCM = 30°, de unde rezulta OM = - adica az = X

- R2

In acelasi triunghi, din teorema lui Pitagora, avem MC? = OC? — OM?, adica MC? = R*— i

2
B
= ﬁ, de unde MC = R;/§ Din CM = 20, rezulta BC' = 2CM = 2 - R;/g = R/3, adici

4
I3 = RV3.
7 ST . R 3R
In AABC, AM este Inaltime si AM = R + 2= 9"
3R
. Bo.om BV3-— 3p3
Atunci S3 = 5 = 5 =—0

e Daca notam ly, a4, S4 lungimea laturii, lungimea apotemei, respectiv aria unui patrat si R

2

raza cercului circumscris, atunci [y = RvV/2, ay =

Manual pentru clasa a VII-a I 177



104
Justificare: AAOD este dreptunghic in O (AC si BD sunt
diagonalele patratului). Din teorema lui Pitagora in AAOD
avem AD? = OA? +OD?, adica AD? = R?> + R? = 2R?, de unde
= V2R? = RV/2. Asadar, [y = Rv2. Acum OM 1 AD in
AAOD care este dreptunghic si isosifl (OA = 0D = R) implica
D

OM este mediana si atunci OM = - (media corespunzatoare

ipotenuzei este jumatate din ipotenuza).

2
Deci a4 = R;/_ Sy =15= (R\/i)2 =2R2.

C
e Daca notam lg, ag, Sg lungimea laturii, lungimea apotemei, respectiv aria unui hexagon

RV3 3R*V3
5 si Sg = T

regulat si R raza cercului circumscris, atunci lg = R, ag =

Justificare: Unind centrul cercului cu cele sase varfuri ale
hexagonului regulat, obtinem sase triunghiuri echilaterale.

(In AAOB avem, OA = OB = R si <AOB = 60°. Un
triunghi isoscel cu un unghi de 60° este echilateral.)

AAOB este echilateral, atunci AB = OA = R, adica lg = R.

AB
Daca OM L AB, atunci AM = BM = 5 (OM este un

diametru perpendicular pe coarda) si AAOM este dreptunghic
in M. Din teorema lui Pitagora in AAOM avem,

2 2 2 2 2 R? 3R2
OM= = AO* — AM?*, adica OM* = R* — Z = , de unde
3R> R R+v3 ’ 3R*\/3
OM = —:i Deci, ag = —\/_.Acume;:G-AAAOB:G 2 _ \/_
4 2 2 2
Exerseaza!
Copiaza pe caiet si completeaza Tabelul 3, a) b) c) d)
unde R reprezinta raza cercului circumscris unui R 8
triunghi echilateral, iar I3, as, S3 sunt lungimea | I3 6v/3
laturii, lungimea apotemei, respectiv aria acelui | as 5
triunghi. Sy 4/3
Tabelul 3
) Copiaza pe caiet si completeaza Tabelul a) b) c) d)
4, unde R reprezinti raza cercului circumscris | £2 8
unui patrat, iar ly, a4, Sy sunt lungimea laturii, | l4 6v/2
lungimea apotemei, respectiv aria acelui patrat. | aq )
Sy 16
Tabelul 4
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4. Copiaza pe caiet si completeaza Tabelul 5,
unde R reprezinta raza cercului circumscris unui
hexagon, iar lg, ag, S¢ sunt lungimea laturii, lun-
gimea apotemei, respectiv aria acelui hexagon.

5. Problemi rezolvata: In Figura 15, ABCD este un
trapez isoscel, in care baza mare AB = 5v/3 cm, baza mici
CD = 3y/3 cmsi <B = 60°. Determina raza cercului circumscris

acestui trapez.

Rezolvare:

a) b) c) d)
R 8
ly 6
ay 5\/§
Sy V3
Tabelul 5

Figura 15

Cum gandesc

Cum scriu

Daca unghiul B are 60° inseamna ca arcul
ADC' are 120° (unghiul B este unghi inscris
in cerc), prin urmare coarda AC' poate fi pri-
vita ca latura a triunghiului echilateral inscris
in acest cerc (un cerc se imparte in trei arce cu
masura de 120°).

B=0 UL ADe = 1200
<B — unghi nscris
AC == lg

Daca voi construi CFE si DF' perpendiculare
pe AB, voi putea determina lungimile urma-
toarelor segmente: BE, EC, AE si apoi, cu
teorema lui Pitagora in triunghiul ACE, voi
putea determina lungimea lui AC.

Construim CE 1. AB, F € ABsi CF 1 AB,
F e AB.
Avem, EF = CD = 33 cm (CDFE este

AB — EF
dreptunghi) si EB = AF = ————— = /3.

. EC

in AEBC(<E = 90° o= _——

n C(« 90°),tg 60 5~
EC

3=—

V3 Ne

AE = AB — EB = | AE = 4y/3 cm

In AACE(<E = 90°), din teorema lui Pita-
gora rezulta AC? = AE* + CE*=

AC? =48 +9 = 57=| AC = /57 cm

=| EC=3cm |

Latura triunghiului echilateral si raza cer-
cului circumscris sunt ,legate” prin relatia
I3 = Rv/3. De aici voi determina raza cercului
circumscris trapezului.

Din I3 = RV3 = V57 =RV3 =
@:\/E.
V3

In concluzie, R = /19 cm.

R =
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